

“太好了！ 我们的选择是对的！”

76岁老人戴着呼吸机 奔波300多公里来宁波……

“太好了！我们当时从丽水坐救护车来宁波二院看病的选择是对的！”近日，76岁的徐爷爷（化姓）步行从宁波市第二医院呼吸与危重症医学科病房出院，老人和家属庆幸地向医护人员感慨。

半个月前，呼吸衰竭的徐爷爷气管插管，在急救车上躺了5个小时，从丽水来到宁波市第二医院“寻找最后的希望”。

当地医院说“必须切开气管”

300多公里的距离，对普通人来说，也许并不算很远。可是，半个月前，300多公里的距离，对徐爷爷一家来说，却近乎是“天路”。76岁的他本来就患有慢性阻塞性肺病、肺心病、高血压等老毛病。3月初，因为混合感染导致了重症肺炎，呼吸衰竭十分严重。20多天来，他都在当地医院的重症监护病房进行气管插管机械通气的治疗。其间，徐爷爷的感染情况有所好转，医生尝试拔除气管。可是，因为徐爷爷的呼吸功能太差，两次尝试都失败了，不得不再次插管。老人也为此吃了不少苦头。当地医院的医生表示，必须切开气管，进行机械通气治疗。

看着躺在ICU的徐爷爷，家人十分纠结。想着如果气管切开，徐爷爷后续的生活质量将会大打折扣；如果拒

绝气管切开，又担心影响后续的治疗。怎么办？这成了摆在全家人面前的难题。

“宁波二院呼吸科挺好的，要不我们去宁波最后试试吧，气管能不切开就不切开。”有家庭成员提议。“去宁波这么远，年龄这么大，身体这么差，路上吃得消吗？”“县里的救护车也没有呼吸机，路上怎么办？”……

在宁波亲友的协助下，一家人联系到了宁波市第二医院呼吸与危重症医学科的董昭兴主任。在细致沟通后，一家人最终决定——来宁波二院！当地没有带呼吸机的急救车，家人就想办法从市区找来了有呼吸机的急救车。就这样，徐爷爷戴着呼吸机，躺在救护车上，从丽水出发直奔宁波市第二医院。

“医生，让我们最后试一试！”

当天傍晚，徐爷爷一家抵达宁波市第二医院，直接进入呼吸科重症监护病房(RICU)。一到医院，徐爷爷儿子就恳切地说：“医生，请让我们最后试一试。我们不想老人家气管被切开。”

董昭兴带领医疗团队接诊了徐爷爷，详细地评估病情。董昭兴告诉记者，当时，老人肺部感染反复并且自主呼吸功能极差，病情危重，确实存在气管切开指征。一般来说，气管插管两周且预计近期不能拔管的话，原则上需要把气管切开，进行机械通气治疗。老人是符合这一指征的。

“治疗除了要看当前的疾病，更要看到病人后续的生活。”董昭兴说，如果只是单纯急性肺炎合并呼吸衰竭的患者，气管切开，对治愈后的生活影响不大。可是，老人年纪大，有慢阻肺、肺心病等疾病，肺功能本来就差。如果这次气管切开，以后再出现呼吸衰竭的情况，后续治疗将受到影响。而且，老人本人和家人也强烈希望不要切开气管。

最后，董昭兴定下了治疗思路——想办法改善老人的病情，恢复自主呼吸功能，力求顺利拔管。

老人开开心心地走着出院

治疗思路定下来了，落实起来却不容易。董昭兴说：“这样的治疗，不能是大刀阔斧、疾风暴雨式的，而是要春风化雨式平和推进，并根据老人的状态，不断及时调整。”

团队的刘海舰医生及时给老人做床边气管镜，明确气管内及肺内情况；RICU医疗组的成员每天多次评估徐爷爷的情况，及时调整机械通气参数、药物方案等。入院7天后，徐爷爷顺利拔除气管。可是，拔管后，老人多次出现自主呼吸弱、潮气量不足等情况。团队根据经验，多次调整无创呼吸机参数，给予全面的治疗方案来帮助徐爷

爷恢复。

中医康复科继续协助，指导老人进行呼吸康复和膈肌功能锻炼；营养科根据老人每天的检查情况等调整鼻饲营养液配比；任姣姣护士长带领护理团队对徐爷爷进行了专业细致的护理工作。入院第11天，老人顺利从RICU转到呼吸科普通病房。出院时，除了呼吸功能恢复外，老人还能自主进食，自主在病房走动。

董昭兴说，看着躺着来医院的患者能开开心心地走着出院，医护人员也特别高兴。

记者 王颖 通讯员 朱雨涵 文/摄



医生在徐爷爷病房查房。

胎动次数突然减少

35岁准妈妈却坚持顺产 医生急了……

5月6日，镇海区人民医院新生儿门诊，曾先生小心翼翼地抱着还未满月的儿子走进诊室。出院随访结果一切正常，他一边贴贴孩子的脸，一边不住地向医生道谢。紧随其后的妈妈王女士看到眼前这么有爱的一幕，不禁泪湿了眼眶，“都怪我一时疏忽，如果不是医生及时抢救，这么可爱的宝宝可能就没了……”

一番纠结后宝妈决定剖腹

今年35岁的王女士，原计划于4月下旬迎来自己的二胎宝宝。但4月13日一早，她突然发现胎动次数比平时少了。“难道是要提前了？”有过一次妊娠经验的她认为，这可能是临近预产期的正常现象。虽然白天这么说服了自己，但到了晚上，她的内心开始挣扎。当晚10时许，她和丈夫简单整理了一下住院装备，在夜色中火速赶往镇海区人民医院。

胎心监测的结果让人揪心：“胎心只有70次/分-80次/分，考虑胎儿宫内

窘迫可能，胎儿情况危急！”产科医生建议马上行剖宫产术终止妊娠。但王女士觉得，自己没有腹痛也没有出血，还是想继续观察观察，能顺产就顺产。

“现在的情况非常危险，对胎儿来说，短短几分钟可能就是一个生死考验。”医护团队心里很急，但还是很耐心地向夫妻俩分析眼下的紧急状况。立刻剖？还是待产？站在急诊门口，王女士的内心进行着一场又一场无形的极限拉扯。最终，夫妻俩决定立刻剖腹产。

宝宝出生后没有哭声

此时，时针已指向晚上11时。开通绿色通道，手术室、麻醉医生、产科医生、新生儿科医生迅速到位，紧急实施剖宫产术……无影灯下，宫口一剖开，黄绿色的液体喷涌而出，现场弥漫着一股异味。新生儿胎粪吸入综合征！眼前的一幕让医护人员揪心：周身被黄色胎粪附着的男宝被成功娩出，宝宝重3290克，心率在70次/分-80次/分，刚出生时没有哭声，四肢青紫。

时间就是生命，气管插管、胎粪吸引、复苏……经过一系列紧急处理后，宝宝被紧急送往新生儿重症监护室。随后的一周，医护人员陪着宝宝闯过了新生儿吸入性肺炎、新生儿脓毒症、新生儿低钾血症等多个难关。脱离气管插管，改用无创呼吸机，再改吸氧，

后来又停止吸氧，开始自主呼吸，终于在第14天，孩子健健康康地回到了父母的怀抱。

该院新生儿科医生田俊华对这台手术记忆深刻，“当时我刚查完房，落座没多久就接到产科医生的紧急电话，接完马上跑着去产科手术室。太惊险了！”田俊华说，在孕期，妈妈肚子里的羊水为宝宝提供了一切生长发育的需要。然而这个对于宝宝来说最温暖、最安全的“小房”，其实在特殊时期也潜伏着各种各样的危机，比如“新生儿胎粪吸入”。胎粪吸入综合征一旦发生，可导致新生儿呼吸窘迫、低氧血症、肺部炎症等多种并发症，危及宝宝生命。

记者 庞锦燕 通讯员 江秋燕

拍卖公告栏

刊登热线：
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》政府类、
企业类、招聘等公告，欢迎垂询！

拍卖公告

受委托，本公司定于2024年5月15日上午9时在余姚市舜南西路270号进行公开拍卖会。标的1：余姚市阳明街道天中村八东桥自然村北马湖内部分房屋出租权；标的2：余姚市阳明街道康家新村(俞王自然村)底太城边以房屋出租权。即日起现场展示。保证金截止2024年5月14日16时。同日16时30分前到本公司办理报名登记手续。未尽事宜详见《拍卖文件》，联系地址：余姚市舜南西路270号(四期)楼，电话：62700869 姚先生。

宁波江南拍卖有限公司

“三无”船舶、铅锭、铜锭拍卖公告

编号 XCG2024014

受委托，定于2024年6月7日10时30分在象山县公共资源交易中心四楼交易大厅公开举行拍卖会。

一、拍卖标的：
1. 没收的“三无”船舶一艘(船名“SYG”)，该艘船舶须整船报废拆解后作废料处理。起拍价：550000元。
2. 铅锭、铜锭一批，整体拍卖。起拍价：4154727元。
二、看样时间、地点：2024年6月3日、6月4日，宁波建业船业有限公司。
三、报名办法：竞买人须在2024年6月6日16时前将拍卖保证金缴付至象山县产权交易中心有限公司指定账户，并凭银行缴款凭证至象山县公共资源交易中心4楼财务室开具保证金收据，逾期不予办理。
四、联系电话：13586661355。
具体详情请见 <https://jyxt.zwb.ningbo.gov.cn:4011/website/home> 网站公告。
浙江三江拍卖有限公司